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疫情发生后，学校根据教育部和教育厅相关文件要求，
按照“停课不停教，停课不停学”的原则，科学制定疫情防控

期间在线教学方案，并从 2020 年 3 月 2 日开始进行在线教

学，经过 4 周的在线教学运行，我校在线教学工作取得了较
好的教学效果。 

一、 精心部署，在线教学平稳有序 

施行在线教学以来，各教学单位积极组织，认真开展在

线教学工作，任课教师积极学习在线教学技能，深入实践在

线教学理念，所有学生克服各种困难，认真努力进行在线学

习，在全校师生的共同努力下，在线教学工作平稳有序，教
学效果良好。 

（一）、多方联动，做好在线教学组织工作 

为做好疫情防控期间在线教学工作，学校成立由教务处、
教学评估与教师发展中心、现代教育技术中心等多部门负责

人组成的领导小组，制定《湖南工业大学 2020 年春季学期延

期开学期间本专科教学工作方案》，明确疫情防控期间学校
在线教学的实施路径，科学规划疫情防控期间和疫情后的教

学安排及衔接。成立校、院两级技术支持小组，根据我校实

际情况，为老师制定了利用学校网络教学平台进行混合式在
线教学、基于雨课堂的 PPT+语言的混合教学模式、引用其他

平台慕课资源的混合教学模式和基于 QQ 群课堂、腾讯会议、

钉钉等软件进行网络直播教学的四种在线教学模式。为保障
在线教学的顺利开展，学校充分利用学校网络教学平台，同

时部署了雨课堂专业版平台，与中国大学慕课和智慧树密切

合作，打通学校与上述平台的数据对接，并为每位老师配备
摄像头等网络教学设备，组织在线教学培训 8 场，培训老师

4400 人次。 

（二）、在线教学运行情况 

我校本科生理论课程从 3 月 2 日开始进行在线教学，其

中 1-4 周应开理论课程 662 门，实开在线理论课程 615 门，

课程开出率 93%，涉及 870 位教师 22196 位学生，学生选课
人次 211521，有 1300 个教学班。通过教学督导、学生信息

员情况反馈以及师生调查问卷并进行数据统计分析，总体来



看，我校 96%的教师准备充分，能熟练进行在线教学，97%

课堂有较好的师生互动，99%课堂教学秩序有序，学生课堂
到课率达 98.8%，学生满意率达 97.8%，与实体课堂相对比，

18%的学生认为比实体课堂效果更好，37%学生认为与实体

课堂效果基本一致，20%老师认为比实体课堂教学效果好，
37%的老师认为与实体课堂教学效果基本一致。 

二、深耕细作，教师在线教学效果良好 

1-4 周我校共有 870 位教师进行在线授课，经过 4 周的
在线教学运行，所有教师已形成相对完善的在线教学方案，

在线教学效果良好。 

（一）、在线教学准备情况 

为做好在线教学，所有教师均参加了学校和学院组织的

在线教学培训，在家搭建好在线教学环境，具备在线教学的

环境和条件，目前 98.7%的教师能熟练使用相关教学软件和
平台。 

（二）、在线授课模式 

学校为老师推荐了四种在线教学方案：方案一为利用学
校网络教学平台进行混合式在线教学、方案二为基于雨课堂

的 PPT+语言的混合教学模式、方案三为引用其他平台慕课

资源的 SPOC教学模式和方案四基于腾讯课堂、QQ群课堂、
腾讯会议、钉钉等软件进行网络直播教学四种在线教学模式。

从实际运行看，88%的教师使用两种或两种以上模式进行在

线教学，在线教学过程中，75%的教师根据在线教学的特点
对教学内容进行了重构，73%的教师重新制作了教学资料，

97%的老师在线教学中会用到直播教学。 

图 1：教师在线教学情况 



（三）、在线教学平台 

在线教学过程中，76%的教师会用到 2 个或 2 个以上的
教学平台和软件，老师用的最多的平台或软件依次为腾讯课

堂、QQ 群课堂、超星学习通、雨课堂、爱课程、腾讯会议和

钉钉。 

图 2：教师在线教学使用平台或软件 

（四）、在线教学效果 

为确保在线教学效果，67%的老师对在线教学要求比实

体课堂要求更高，27%的老师对在线课堂教学要求与实体课

堂基本一致，在线教学过程中，学生到课率 98.8%，97%的学
生能按要求进行课前预习，82%的课堂师生互动情况良好，

1.7%的课堂师生基本无互动。 

图 3：教师认为在线教学效果 

三、深入调研，掌握学生在线学习情况 

为了解学生进行在线学习的情况，学校教务处与学生处、

各学院和任课教师多级联动收集了解情况，每个班级设置信



息员每周进行信息反馈，进行学生在线学习情况调查问卷，

收集有效调查问卷 6818 份，从上述渠道信息来看，我校学生
基本都具备在线学习条件，并已逐步适应在线学习，对在线

教学满意度达 98%。 

（一）、学生基本情况 

我校需进行在线学习的学生有 22196 名，主要集中在

2017、2018 和 2019 级学生，目前 52%的学生处在城镇，48%

的学生处在乡村，大部分学生具备在线学习条件，其中 65%

的学生能使用电脑或平板进行学习，34.9%的学生只能使用

手机进行学习，0.07%的学生不具备在线学习条件。 

 

图 4：学生进行在线学习条件 

（二）、学生进行在线学习情况 

在第一周，99%的学生已能熟练使用各相关教学平台或
软件，但在整体教学过程中，不同老师可能会使用不同的教

学平台和软件，造成 34%的学生会用到 2 个教学平台或软件，

57%的学生会用到 3 个或 3 个以上教学平台或软件。学生比
较喜欢的软件或平台依次为 QQ 群课堂、钉钉、腾讯课堂、

爱课程、学习通、腾讯会议和雨课堂，与我校教师选择的软

件和平台吻合一致，喜欢的理由主要为网络不拥堵、有视频
回放功能、能演示 PPT 和分享桌面、有弹幕等互动工具、有

丰富的学习资源等，学生比较喜欢的在线教学方式依次为直

播教学、录播教学、SPOC 教学和自学，学生喜欢的在线教
学方式与比例与我校老师选择使用的在线教学方式与比例

基本吻合。 

学生对学校在疫情期间进行在线教学较为理解，觉得 96%
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的教师对在线教学准备比较充分，98%的教师能熟练使用相

关教学平台和软件，97%的学生觉得课堂师生互动较好，99%

的课堂教学秩序井然，学生对在线教学满意度达到 97.8%。 

 

图 5：学生喜欢的在线教学平台或软件 

图 6：学生喜欢的在线教学方式 

（三）、学生意见和建议 

所有学生希望疫情早点过去，能尽快返回学校进行正常

学习，除此以外，学生认为目前在线教学中存在所用平台或
软件较多、作业太多或目前条件不方便进行作业、没有教材、

手机流量消耗较大等困难。 
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图 7：学生意见和建议 

四、多措并举，确保在线教学质量 

为保证“在线学习与线下课堂教学质量实质等效”，学校
多措并举，狠抓在线教学工作，确保在线教学质量。 

（一）、领导重视，组织有保障。 

校长重视，多次指示在线教学工作安排，组织召开校长
办公会专题研究在线教学工作，副校长罗定提任在线教学工

作领导小组组长，带领相关职能部门负责人召开视频会议，

研讨在线教学工作方案和教学质量保障实施方案。教务处起
草工作方案，部署教学平台，组织在线教学技术培训，为每

位老师配备摄像头等网络教学设备，现代教育技术中心提供

校园网络技术支持，教学评估与教师发展中心制定教学质量
保障实施方案和在线教学质量标准，做好教学质量监控。 

（二）、制定标准，在线教学有依据 

制定《湖南工业大学在线教学质量标准》，明确在线教学
的各个环节的具体要求，规范教师在线教学行为，使在线教

学实施有参照、教学督导有聚焦，切实保障线上线下实质等

效。 

（三）、多措并举，做好在线教学过程监控 

建立了学校、学院、教师和学生信息员与网络教学平台

紧密对接的四级教学质量保障体系，在线教学期间校级督查
组由校领导、教学评估处和教务处副处级干部、教学督导团

及部分教学名师组成，院级教学督导组以学院领导、系主任、
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教研室主任和教学名师组成，教师实行第一周每天一报，第

一周后实行每周一报制度，学生信息员覆盖所有教学班级，
第一周每天向学校反馈信息，第一周后每周向学校反馈信息，

同时依托各教学平台进行教、学行为数据分析，四级教学质

量保障体系的建立实现了教学督导全覆盖，教学过程全监控。
同时，为更全面的掌握在线教学期间的教学情况，学校对师、

生在线教学情况进行了调查问卷。 

六、归纳梳理，部署下一步教学工作 

经过四周的在线教学，学校各级领导、各主管部门、教

学单位及全体任课教师在教学实践中不断积累在线教学经

验，完善在线教学模式，提升在线教学水平。同时，对于下
一阶段在线教学改革的深化也进行了认真的思考和科学的

判断，学校将从以下方面继续推进在线教学： 

一是要进一步加强组织领导。各职能部门要进一步强化
组织领导，发挥联动机制，全方位开展本科教学服务管理工

作，认真学习借鉴兄弟院校的先进在线教学经验，不断提升

管理服务水平，同时密切关注在线教学开展情况，切实解决
广大师生在线教学中的实际问题； 

二是要进一步强化质量保障。质量监控部门要进一步完

善在线教学的标准和要求，强化对在线教学的过程监控，确
保在线教学质量和效果； 

三是要加强经验总结。深入挖掘和发现在线教学好的做

法，及时发布创新做法和典型案例，指导教师进一步优化在
线教学模式，调整教学方案，规范在线教学过程，推动教学

模式改革； 

四是要进一步加强理论研究。充分认识在线教学对教学

理念的深刻影响，要把在线教学实践的成功经验及时转化为

先进的教育教学理论，形成理论研究成果。 


